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МИНИСТАРСТВО ЗА ЉУДСКА И  МАЊИНСКА ПРАВА И ДРУШТВЕНИ ДИЈАЛОГ
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Б е о г р а д




Учесници тематског друштвеног дијалога „Како до достојанственог рада у медијима и одговорног новинарства“, у организацији Министарства за људска и мањинска права и друштвени дијалог, уз подршку мисије ОЕБС-а у Србији,  одржаног дана 30. новембра 2021. године, у Београду, утврђују следећа
                                   ОБАВЕЗУЈУЋА ПОСТУПАЊА
Синдикати у медијима, учесници друштвеног дијалога „Како до достојанственог рада у медијима и одговорног новинарства“, обавезују се да ће у наредна три месеца формирати радну групу, која би заједнички утврдила кључне проблеме у поштовању права рада новинара и медијских професионалаца у Србији. 

Радна група ће бити отворена и за све синдикате који нису учествовали у друштвеном дијалогу, а који искажу жељу за учешћем у њеном раду.

Министарство за рад, запошљавање, борачка и социјална питања и Министарство културе и информисања, у сарадњи са синдикатима, учесницима друштвеног дијалога,  радиће на изналажењу адекватних нормативних решења у циљу унапређења, заштите и гаранције радних права новинара и медијских професионалаца.

Синдикати, учесници друштвеног дијалога, очекују да договорени заједнички рад са Министарством за рад, запошљавање, борачка и социјална питања и Министарством културе и информисања, започне у што скоријем року, а најкасније до почетка фебруара 2022.године.
Представници синдиката, позивају послодавце у медијима, учеснике друштвеног дијалога, да у наредна три месеца иницирају организовање удружења послодаваца у медијима, који ће бити партнери синдикатима у преговорима о унапређењу положаја новинара и медијских професионалаца. 
Учесници друштвеног дијалога „Како до достојанственог рада у медијима и одговорног новинарства“, информације о исходима договорених обавезујућих поступања друштвеног дијалога  доставиће Министарству за људска и мањинска права и друштвени дијалог.
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