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Република Србија
МИНИСТАРСТВО ЗА 
ЉУДСКА И МАЊИНСКА ПРАВА 
И ДРУШТВЕНИ ДИЈАЛОГ
Дана: 8.07.2021. године
Булевар Михајла Пупина 2
Београд
Представници ресорних министарстава Владе Републике Србије, академске заједнице, цивилног сектора, политичких странака, медијских удружења,   учесници тематског друштвеног дијалога „Заштита и унапређење права грађана у области менталног здравља“, у организацији Министарства за људска и мањинска права и друштвени дијалог, одржаног 8. јула 2021.године, заједнички утврђују следећа  

ОБАВЕЗУЈУЋА ПОСТУПАЊА
уз поруку да је Ментално здравље  - здравље, а у циљу унашређења стања менталног здравља у Републици Србији, потребно је следеће:

· Донети нови закон којим се регулишу услови за обављање психолошке делатности (постојећи је уопштен и не регулише све области психолошке делатности); 

· Јединствени регистар појединаца, струковних организација, институција и приватних организација које се баве очувањем и унапређењем менталног здравља; 

· Формирање центара,саветовалишта, за превентивну заштиту, унапређење менталног здравља и пружања псилошко-социјалних услуга на локалном нивоу (независно од здравствених центара);
· Препорука да медијско извештавање буде у складу са заштитом личности жртава као и дестигматизација корисника психолошко-социјалних услуга (кроз стручне, едуктивне садржаје приближити и охрабрити поједнице за коришћење услуга);
· Увести обавезну едукацију стручњака у образовању, васпитању и адекватном усмеравању деце у ризику, а у вези са менталним здрављем; 

· Увести обавезну едукацију о менталном здрављу и препознавању менталних сметњи у примарној здравственој заштити;
· Едукација за помагаче (јединствена едукација за стручњаке,пружаоце помоћи у области менталног здравља);
· Спровођење континуиране примарне превенције на свим нивоима и узрастима ради подизања свести код грађана Републике Србије о значају и утицају менталног здравља на укупан здравствени статус и квалитет живота (најпре кроз информисање и едукацију из области менталне хигијене почев од најмлађих узраста);
· Успоставити већу сарадњу ресорних Министарстава и невладиних организација из области унапређења менталног здравља;
· Вратити у образовни систем формално образовање у области менталног здравља;
· Уважавајући став учесника данашњег дијалога, Министарство за људска и мањинска права и друштвени дијалог наставиће са организовањем дијалога на тему менталног здравља.
МИНИСТАРСТВО ЗА ЉУДСКА И 

МАЊИНСКА ПРАВА

И ДРУШТВЕНИ ДИЈАЛОГ

