Учесници друштвеног дијалога „Системска подршка младима у борби против злоупотребе психоактивних супстанци и превенција бихевиоралних болести зависности“ у организацији Министарства за људска и мањинска права и друштвени дијалог и у сарадњи са Омладинским савезом удружења ОПЕНС, Институтом за јавно здравље Војводине и Канцеларијом Владе Србије за борбу против дрога, који је одржан 20.октобра 2023.године у оквиру Фестивала менталног здравља у Новом Саду, заједнички су постигли 

САГЛАСНОСТ О ПОСТУПАЊИМА

Сви учесници друштвеног дијалога су сагласни да је у борби против злоупотребе психоактивних супстанци и превенцији бихевиоралних болести зависности кључан мултисекторски, децентрализован и инклузиван приступ. За адекватан и ефикасан одговор на све изазове у овој борби, нужно је успоставити координацију свих инстуција на републичком, покајинском и локалном нивоу. 

Учесници друштвеног дијалога указују на неопходност да се у јединицама локалних самоуправа утврде постојеће услуге подршке, као и потребе младих који се суочавају са злоупотребом психоактивних супстанци и бихевиоралних болести.

Учесници друштвеног дијалога исказују спремност да у оквиру својих надлежности доприносе континуираном јачању ресурса и умрежавању стручњака у циљу препознавања младих у ризику од болести зависности у области образовања, примарне здравствене заштите, омладинског рада, као и помагачима у области социјалне заштите.

Учесници друштвеног дијалога подржавају  програме подршке члановима породица младих који се суочавају са злоупотребом психоактивних супстанци и бихевиоралних болести зависности.
Препоручује се удружењима грађана која делују у локалној заједници да раде на креирању информатора о раду у области борбе против злоупотребе психоактивних супстанци и превенцији бихевиоралних болести зависности, засноване на деловању у локалној заједници, намењене општој јавности (по циљним групама) и професионалцима у здравственом, образовном и систему социјалне заштите.
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